

爱运动·大看台



▲中国男足结束巴西之旅抵京后被记者包围,卡马乔面露难色。



▲韦迪接任南勇担任足管中心主任,推开了他人生中新的一年大门。



▲国足大比分惨败,国队员王大雷的心情还不错。

■卡马乔?

■中国足协?

■俱乐部?

国足 0:8 扇了谁耳光

本报记者 李志刚

■卡马乔
该不该承担责任

国足兵败巴西之后,卡马乔安慰受伤的球员,他告诉球员,“你们已经尽力了,打出了比国内联赛快得多的节奏,你们是中国最好的球员,大家忘记这个比分,我们以后会变得更好。”这是一名职业教练的应尽之责,我们甚至可以说卡马乔“说得非常到位,做得相当漂亮”。但还有很多人对卡马乔“求全责备”,认为卡马乔“站着说话不腰疼”,“卡马乔是外籍教练,钱一分不少赚,输赢当然无所谓”。这是对卡马乔不满的又一次集中体现,事实上,卡马乔从上任伊始便未能获得中国足球界的真正信任,这在很大程度上已经成为“卡家军”进步、提高的一大阻力。

去年国足征战亚洲20强赛之前,卡马乔匆匆上任,当时很多国内媒体一是质疑中国足协的换帅时机,二是怀疑卡马乔本人的真实水平,在国足兵败20强赛之后,卡马乔与中国足协的此次合作已经成了“失败”的代名词。

在执教上,卡马乔坚持自己的理念,不在国家队培养人,只是根据自己

■足协
该不该“人人喊打”

的合同期限使用在联赛中表现好的球员,下一届世界杯与他无关,他拒绝为中国足球未来做准备;他坚持自己的合同,拒绝了带U22的队伍,拒绝了在青训问题上深入参与,只保持在国际足联比赛日进行的国家队训练和比赛。

注重合同规定做欧洲惯常意义上的国家队主教练,卡马乔没有错,但在中国,卡马乔却被称为“高高在上”、“不知变通”,甚至有人怀疑“卡马乔的那一套早已落伍”,其实“一瓶子不满,半瓶子咣当”恰恰是中国足球界长期存在的一个大问题——曾经执教过皇家马德里、西班牙国家队的卡马乔,断然不会没有能力执教中国国家队,经历了如此多的失败之后,中国足球界居然还能保持那分可怜又可悲的虚荣,居然还有胆子和脸面对别人挑三拣四,说东道西,这真的是咄咄怪事。既然工作合同早已签订,中国足球界便应该在合作期间无条件地支持、配合卡马乔,而不是质疑其工作能力乃至处事风格。

人们正常观察、分析国足的心态。

正因为“小道消息”极具市场而且造成了恶劣影响,中国足协旗下的福特宝公司只能正式发文,进行“自辩”,就“热身赛的目的”、“热身对手及主客场选择”、“热身安排流程”、“参赛经费”等敏感话题一一做出说明。“广泛质疑”、“被动自辩”,类似的事情在国际足坛并不多见。

从目前的情况来看,在短时间之内,中国足协、国家体育总局足管中心“两块牌子,一套班子”的制度设置,不会发生实质的改变,也就是说中国足协在引领中国足球发展的过程中仍将具有“领头、带动”作用。如果中国媒体、球迷,依然不分青红皂白地认为“只要是足协做出的决定,就一定是错的;只要是足协的官员,就一定是不清白的”,这便会极大地削弱中国足协的权威,不利于中国足球的发展。与其临渊羡鱼,不如退而结网;与其盲目谩骂,不如“着手去做”,中国足球万万不能再继续浮躁下去,从而被别人越甩越远……

■俱乐部
该不该为国足让道

9月13日,广州恒大在一场中超联赛中客场被大连阿尔滨0:0逼平,该队主帅里皮意味深长地谈到“我该不该责怪国足”。里皮其实是“话中有话”,因为此前卡马乔公开抱怨“足协没能按照事前的承诺召集全部国足主力”,再加上郑智、孙祥在国足“环球热身比赛”时只打了一场便动身回国,没能参加国足与巴西队的比赛,有人就此认为“广州恒大只顾自己的小集体利益,无视中国足球大局,不支持国足建设”,从而认定“恒大要为国足0:8失利负责”。

国足、俱乐部的利益如何平衡,这不是中国独有的问题,而是世界足坛的广泛存在。欧美足球发达国家,由于球员广泛分布在各大联赛之中,召集起来难度比中国大得多,但即便如此,也很少见过足球俱乐部或者球员本人,以这样那样的原因拒绝国足召唤,当然,前提是“召唤是在国际比赛日期间”。西方足球发达国家很少针对球员搞“爱国教育”或者“精神励志”,但他们的球员集体主义精神、团队协作精神,却

绝对要强过我们,这简直就极具讽刺色彩。

国家队代表着一个国家的最高足球水平,球员入选国家队不仅是球员的荣誉,也是其所在俱乐部的荣誉,这样再明白不过的事情,在中国居然也会受到质疑。有些俱乐部振振有词地表示“正式大赛放人,责无旁贷,既然没有大赛,何必征调球员”,这样的话貌似有理,其实大谬,没有日常的积累、磨练,国家队的水平如何提高?一个国家的整体足球形象又如何提升?就中国而言,足球俱乐部屡次拒绝放人进入各级国字号球队,问题的根源便在中国足协身上:其一,足协没有明确发展方向,遇事只会“和稀泥”;其二,足协缺乏必需的沟通能力,没能帮助国足与俱乐部建立良好的沟通渠道;其三,足协“看人下饭”,有失公允。

中国足球如今正处于“低谷期”,这是一个客观存在,认识到这一点,便应该明白国足惨败在巴西脚下主要问题应该归结为“水平低下”。水平差,不算什么,慢慢发展就是了。